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PORTUGUÊS 
 
Resposta da questão 1 – B  
O primeiro termo, que antecede o pronome relativo “quem”, exerce função morfológica de preposição, assim como 
o último, exigida pela regência do termo verbal “condenou. Na segunda ocorrência, por estar ligado ao substantivo 
“pobreza”, exerce função de artigo definido. Assim, é correta a opção [B].  
 
 
Resposta da questão 2 – B  
Em I, o verbo está conjugado no futuro do subjuntivo; em III, o verbo está no presente do subjuntivo; em IV, o 
verbo está no particípio; em V, o verbo está no pretérito imperfeito do indicativo. Apenas em II (b) o verbo está 
devidamente classificado: (um filósofo estoico se atrevesse) – pretérito imperfeito do subjuntivo – DMT = SSE. 
 

 

Resposta da questão 3 – A  
Considerando  que o verbo “influencia” está no presente do indicativo, ao passá-lo para a voz passiva, devemos 
manter o tempo presente por meio do verbo auxiliar. Assim, temos: “é influenciada”.  
 

 

Resposta da questão 4 – E  
O autor defende essa ideia em vários trechos do texto; por exemplo, ao citar C. Wright Mills  e no trecho “Houve 
um momento em que se viu, por entre as estrelas, um brilho chamado progresso. Está na bandeira nacional... E, 
quilha contra as vagas, a galera navega em direção ao progresso, a uma velocidade cada vez maior, e ninguém 
questiona a direção. 
 
 
Resposta da questão 5 – E  
O autor usa um pequeno trecho narrativo, no qual cita uma família que decide navegar, para fazer suas críticas à 
educação nos moldes em que ela é aplicada atualmente. Para ele, a educação precisa de mudanças, pois é 
predominantemente voltada para o cientificismo e as especialidades, impedindo as pessoas de terem uma visão 
mais abrangente de tudo e, principalmente, impedindo-as de sonhar. Assim, a alternativa E está incorreta, já que 
aponta exatamente o oposto disso. 
 

 

Resposta da questão 6 – D  
Na  frase do enunciado, a oração com o termo verbal sublinhado está na voz passiva sintética ou pronominal (verbo 
transitivo direto na 3ª pessoa, seguido do pronome apassivador se). Na conversão para voz passiva analítica, usa-se 
preferencialmente o verbo ser, no mesmo tempo e modo do verbo da voz ativa, seguido do particípio passado do 
verbo principal, formando uma locução verbal que deve concordar com o sujeito. Assim é correta a opção [D]: Às 
vezes eram guardadas joias nas capelas.  
 
 
Resposta da questão 7 – B  
Apenas  a alternativa [B] está correta. Na adaptação para a voz ativa, a forma “substituíram” mantém o tempo 
verbal (pretérito perfeito do indicativo) e a concordância com o sujeito composto. Dessa maneira, na voz ativa, o 
trecho fica assim: “O sentimento de insegurança e o isolamento que o medo impõe substituíram as noções de 
segurança e de vida comunitária”.  
 
 
Resposta da questão 8 – B  
As  locuções sublinhadas nas opções [A], [C], [D] e [E] exercem função de adjetivo, pois caracterizam o 
substantivo a que se referem: “menina”, “algas”, “coisas” e “lama”, respectivamente. Poderiam ser substituídas por 
adjetivos simples, como forasteira, marinha, silvestre e palustre, na mesma ordem. Apenas em [B], a expressão 
“de canoa” exerce função adverbial, de meio ou transporte.  
 

 



Resposta da questão 9 – B  
O  adjetivo, cuja função é qualificar, geralmente fica depois do substantivo que ele modifica. No entanto, se a 
ordem for alterada, pode ocorrer mudança de sentido. Na expressão sublinhada da opção [B], o adjetivo “simples” 
apresenta noção semântica de “comum”, normal”. Mas se estivesse posposto ao substantivo, teria sentido de 
“modesta”: “simples menina” (menina comum) / menina simples (menina modesta).  
 
Resposta da questão 10 – C  
O pronome “você” não indica, gramaticalmente, a mesma pessoa indicada por “ela”, no texto exemplificado.  O 
pronome de tratamento “você” indica a pessoa com quem se fala no discurso; o pronome “ela” indica a pessoa da 
qual se fala no discurso.  
 
 
 
 
FÍSICA 
 
Resposta da questão 11 – D 
 
Dado: P = 300 N 
A Figura 1 mostra as forças que agem no nó. Como a caixa está em repouso, a resultante das forças que agem sobre 
ela é nula. Então pela regra poligonal, elas devem formar um triângulo, como mostrado na Figura 2. 
 

 
 
Da Figura 2: 
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Resposta da questão 12 – A 
 
Dados: mS = 20 g = 20×10–3 kg; mS = 30 g = 30×10–3 kg; mS = 70 g = 70×10–3 kg; g = 10 m/s2. 
 
1ª Solução: 
 
Podemos pensar de uma maneira simples: 
 
– Se cortarmos o fio superior, os três elefantes cairão. Logo, a tração nesse fio superior equilibra os pesos dos três 
elefantes. Sendo TS a tensão nesse fio, temos: 
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– Se cortarmos o fio médio, cairão os elefantes do meio e de baixo. Logo, a tração nesse fio do meio equilibra os 
pesos desses dois elefantes. Sendo TM a tensão nesse fio, temos:
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– Analogamente, se cortarmos o fio inferior, cairá apenas o elefante de baixo. Logo, a tração nesse fio equilibra o 
peso desse elefante. Sendo TB a tensão nesse fio, temos: 
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2ª Solução: 
 
Racionando de uma maneira mais técnica, analisemos o diagrama de forças sobre cada móbile. 
 
 
De Cima (C)                 Do Meio (M)                      De Baixo (B) 

 

Como se trata de um sistema em equilíbrio, a resultante das forças em cada elefante é nula. Assim:  
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Em (B): 
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Em (M):
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Resposta da questão 13 – A 
  
O peso do portão tende a girá-lo no sentido horário.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Isto puxa a dobradiça A tendendo a arrancá-la e comprime a B tendendo a prendê-la mais na parede.   



Resposta da questão 14 – C 
 
Na iminência de iniciar movimento de rotação, o somatório dos momentos das forças mostradas é nulo.  
 

 
 
Então, em relação ao ponto O,  o momento do peso da barra, agindo no seu centro é, em módulo, igual ao momento 
da força F.

r
 Assim: 
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Resposta da questão 15 – B 
 
No ponto considerado (B), a componente tangencial da resultante é nula, restando apenas a componente centrípeta, 
radial e apontando para o centro da curva (P). Portanto, a força resultante tem direção vertical, com sentido para 
cima.   
 
 
Resposta da questão 16 – A 

Sabendo que 
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Resposta da questão 17 – B 
 
Como as velocidades escalares são iguais e constantes, de acordo com a figura e as tabelas dadas, comparando as 
resultantes centrípetas temos: 
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Resposta da questão 18 – C 
 
O movimento de satélites pode ser considerado um movimento circular uniforme e a velocidade orbital desses 
objetos pode ser obtida igualando as forças existentes. No caso, a força centrípeta e a força gravitacional. 
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Explicitando a velocidade e fazendo as simplificações: 

M
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Então a velocidade depende da massa da Terra e do raio da órbita.   
 
  

Resposta da questão 19 – C 
 
Para um corpo em órbita descrevendo movimento circular uniforme, o peso age como resultante centrípeta, dirigido 
para o centro da Terra.   
 
 
Resposta da questão 20 – D 
 
Se for admitido que a força que o tablado exerce sobre a criança seja somente a força de atrito, o esquema de forças 
correto seria o da alternativa [D], conforme figura abaixo. 
 

   
 

 
Resposta da questão 21 – B 
 
[I] INCORRETA. Pelo Princípio da Ação-Reação, essas forças têm a mesma intensidade. 
[II] INCORRETA. De acordo com a 2ª Lei de Kepler, se a trajetória do cometa é elíptica, seu movimento é 

acelerado quando ele se aproxima do Sol e, retardado, quando se afasta. 
[III] CORRETA. A 3ª Lei de Kepler garante que corpos mais afastados do Sol têm maior período de translação.    
 

 
Resposta da questão 22 – C 
 

[I] Correta. A segunda lei de Kepler afirma que o segmento de reta Sol-planeta varre áreas iguais em intervalos de 
tempo iguais.  

[II] Incorreta. O quadrado do período (T) da órbita é proporcional ao cubo do raio médio (r) da trajetória 

(semieixo maior da elipse): 2 3T k r .=    

[III] Correta. O movimento do planeta é acelerado de H para A e retardado de A para H. Portanto, A HV V .>    
 

 
Resposta da questão 23 – D 
Analisando a questão com base na terceira lei de Kepler, temos: 
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Resposta da questão 24 – E 
 
As três afirmações são, nessa mesma ordem, a 1ª, 2ª e 3ª Leis de Kepler.   
 
 
Resposta da questão 25 – C 
 
Dados: RT = 1,5×1011 m; RJ = 7,5×1011 m. 
O período de revolução da Terra é TT = 1 ano terrestre. 
Aplicando a expressão dada para a terceira lei de Kepler: 
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Entre as opções dadas, a resposta mais próxima é: JT 12 anos terrestres.≅    
 
 
 
QUÍMICA 
 
Resposta da questão 26 – A  
A estrutura é formada por íons de cargas opostas organizados em uma rede Tridimensional. Portanto, nesse sólido, 
há o estabelecimento de ligações iônicas. 
 
 
Resposta da questão 27 – C 
Depois de fundidos ou dissolvidos, os compostos iônicos se tornam bons condutores de eletricidade, pois ocorre a 
dissociação iônica e os íons passam a ter a movimentação necessária para condução de energia elétrica. 
 
 
Resposta da questão 28 – C 
A volatilidade está associada à facilidade de uma substância passar do estado líquido para o gasoso. Os sólido 
iônicos não são voláteis devido à intensidade da ligação entre os íons, o que requer grande quantidade de energia 
para que ocorra a mudança de estado físico. 
 
 
Resposta da questão 29 – C 
Os elementos com Z = 38 e Z = 17 são o estrôncio (Sr) e o cloro (Cl), respectivamente. Fazendo a distribuição 
eletrônica deles, verifica-se que, para chegar à configuração de um gás nobre, o cloro deve receber 1 elétron, e o 
estrôncio, perder 2 elétrons. Logo, a fórmula do composto formado por esses dois elementos seria AB2, e a ligação 
seria do tipo iônica. 
 
 
Resposta da questão 30 – C 
Observando-se as representações estruturais dessas substâncias, constatamos que a única em que a regra do octeto 
não é seguida é a substância NO, uma vez que o átomo de nitrogênio não apresenta o octeto completo. As 
estruturas de Lewis referentes a cada uma das opções, encontram-se representadas a seguir: 

 
 
 
Resposta da questão 31 – D 
Iônica, covalente, metálica e covalente. 
 
 
Resposta da questão 32 – E 
BF3 molécula do tipo AX3 e o átomo central não sobra elétrons não ligante tem geométrica trigonal e não 
piramidal. 



Resposta da questão 33 – A 
A molécula de ozônio é formada por três átomos, em que o átomo central possui um par de elétrons não ligante. 
Com esse arranjo, a geometria da molécula de ozônio é angular. 
 

 
 
 
Resposta da questão 34 – D 
Contém oxigênio, dois hidrogênios ionizáveis e três elementos H2SO3. 
 

 

Resposta da questão 35 – D 
Na nomenclatura dos oxiácidos, retira-se a terminação -ito ou -ato do ânion de origem e acrescenta-se a terminação 
-oso ou -ico, respectivamente, precedida pela palavra ácido. Entretanto, o cloro é um elemento que forma 4 
oxiácidos, assim, acrescenta-se os prefixos per- ou hipo-, segundo o esquema a seguir: 

 
Os NOx do cloro nos ácidos HCℓO4, HCℓO2, HCℓO e HCℓO3 são, respectivamente, 7+, 3+, 1+ e 5+. Portanto, 
esses oxiácidos denominam-se, respectivamente, ácido perclórico, ácido cloroso, ácido hipocloroso e ácido clórico. 
 
 
Resposta da questão 36 – A 
A fenolftaleína é um indicador, dessa forma, ao ser adicionada a uma solução, pode mudar a coloração do sistema 
dependendo do pH do meio. Conforme informado no enunciado, em pH acima de 9, a fenolftaleína apresenta 
coloração vermelha, e em pH abaixo desse valor é incolor. O HCℓ em meio aquoso se ioniza, liberando os íons 
H+

(aq), o que acarreta um aumento da concentração hidrogeniônica do meio e, consequentemente, uma diminuição 
do pH. Portanto, o pH de uma solução de HCℓ é menor que 7 e a adição de fenolftaleína a essa solução não alterará 
a sua coloração, ou seja, o meio permanece incolor. 
 
 
Resposta da questão 37 – C 
Para resolução dessa questão, analisaremos cada uma das afirmativas. 
I. Incorreta. O hidróxido de amônio, ou amoníaco, corresponde a uma solução aquosa de cátions amônio (NH4

+) e 
íons hidróxido (OH–) na proporção 1 : 1, sendo representada pela fórmula NH4OH. 
II. Correta. A fórmula do hidróxido de amônio, ou amoníaco, é NH4OH. 
III. Incorreta. A fórmula da amônia é NH3. 
IV. Incorreta. O cheiro forte e irritante que se sente quando se usa amoníaco é proveniente da amônia, que se 
desprende da fase aquosa quando da decomposição dos íons amônio. O gás nitrogênio é inodoro e não é formado 
no processo de decomposição dos íons amônio. 
Logo, a alternativa correta é a C. 
 
 
Resposta da questão 38 – C 
Os fertilizantes fornecem os nutrientes NPK ao solo: nitrogênio, fósforo e potássio. Esses elementos são 
constituintes dos sais cloreto de potássio de fórmula KCl, fosfato de cálcio, Ca3(PO4)2, e nitrato de sódio, NaNO 
 
 
Resposta da questão 39 – B 
Óxidos básicos reage com água formando uma base ou reagem com ácidos formando sal e água ou são formados 
por metais com NOX  +1, +2 ou  + 3 é o casos dos óxidos dos metais alcalinos terrosos ( 2 A ) 
 
 
Resposta da questão 40 – B 
Apresenta fórmula molecular SO2 e ao reagir com água forma o H2SO3. 
 



GEOGRAFIA 
 
 
Resposta da questão 41 – A  
Os mapas que ilustram a questão demonstram as massas de ar que atuam no Brasil durante o verão e o inverno. 
Vale explorar as ilustrações e acompanhar a potência de cada massa de ar durante as estações do ano, o que explica, 
principalmente, a umidade presente no país. A opção B está incorreta, pois a massa de ar Polar antártica atua com 
maior intensidade no inverno. A letra C está incorreta, pois de acordo com os mapas a mEc atua no Brasil, 
provocando maior umidade no território. A opção D está incorreta, pois a mTa provoca chuvas orográficas quando 
entra no continente e se depara com as escarpas dos planaltos que se localizam no interior do continente. A letra E 
está incorreta, pois a atuação da mPa não se relaciona à seca do semiárido nordestino. 
 
 
Resposta da questão 42 – D 
A: Incorreta – temperatura do ar não é um fator, mas um elemento climático; grau geotérmico não é um 
componente que interfere no clima. B: Incorreta – temperatura e hidrografia não interferem no clima, sendo a 
primeira parte do próprio clima. C: Incorreta – novamente, hidrografia não é um fator climático. D: Correta – 
altitude, massas de ar, maritimidade e latitude são fatores que interferem e modificam a dinâmica climática dos 
diferentes lugares do planeta. E: Incorreta – temperatura e grau geotérmico não são fatores climáticos. 
 
 
Resposta da questão 43 – C  
Os conceitos maritimidade e continentalidade estão sempre presentes nas questões relacionadas à climatologia. 
Nesta questão, é necessário identificar a localização aproximada das cidades citadas. Município de Leopoldina é 
influenciado pela continentalidade, já que esta região localiza-se distante do mar. A continentalidade influenciará a 
amplitude térmica (alta), ao contrário da cidade próxima ao mar que, em razão da maritimidade, apresentará menor 
amplitude térmica. Barbacena localiza-se em áreas de altitude elevada o que influencia na queda da temperatura. 
 
 
Resposta da questão 44 – C  
A dinâmica climática do semiárido nordestino é representada no climograma I. Nessa região, as médias térmicas 
são elevadas, com temperaturas que oscilam entre 26 °C a 28 °C, e os índices de pluviosidade anuais são inferiores 
a 1 000 mm. O clima equatorial, considerado quente e úmido, apresenta índices elevados de pluviosidade, 
compatível com a representação do climograma III. O climograma II caracteriza o clima Tropical semiúmido, onde 
as temperaturas e pluviosidades são influenciadas pela sazonalidade, apresentando quedas das temperaturas e 
chuvas no meio do ano.  
 
 
Resposta da questão 45 – E  
Os rios voadores (ou umidade advinda da Amazônia) são importantes fontes de umidade, sobretudo, no Brasil 
Central, que tem o clima influenciado pelo fenômeno da continentalidade. Assim, as ações antrópicas, 
principalmente as queimadas e o desmatamento – intensificadas pelo avanço da fronteira agrícola – podem 
provocar modificações tanto no bioma amazônico como na quantidade de partículas de água em suspensão no ar, 
trazendo graves consequências às regiões atingidas pelos rios voadores. 
 
 
Resposta da questão 46 – E  
a) Falsa – A floresta tropical é caracterizada pela grande presença de chuvas, não havendo grandes períodos de 
seca, diferentemente do Planalto Central. b) Falso – A caatinga é marcada por grandes períodos de seca e apresenta 
vegetação típica de regiões semiáridas. Esse bioma é predominante no o sertão nordestino. 
c) Falso – As árvores do pantanal não apresentam caules com cascas espessas, além desse domínio não apresentar 
grandes períodos de seca. d) Falso – Nas áreas em que a mata semiúmida está presente não ocorre grande períodos 
de seca, além de suas árvores não apresentarem aspectos tortuosos e cascas espessas. e) Verdadeiro – O cerrado é o 
bioma típico do Planalto Central, suas árvores são tortuosas e possuem cascas espessas. A região onde predomina 
esse tipo de vegetação é mercada por duas estações bem definidas: chuvosa (outubro a março) e seca (abril a 
setembro).  
 
 
 



Resposta da questão 47 – B  
A assertiva I refere-se à Savana, pois descreve seu estrato natural, a localiza na zona intertropical e caracteriza o 
clima caraterístico, o tropical típico, também chamado de semiúmido. A assertiva II refere-se à Floresta de 
Coníferas, conhecida por sua uniformidade e beleza diante da manutenção de suas folhas pontiagudas mesmo no 
período das nevascas. Devido às suas características, adaptam-se bem às altas latitudes. A assertiva III refere-se à 
Floresta Equatorial, pois descreve o ciclo natural de manutenção da floresta em um solo de baixa fertilidade natural, 
com geração de nutrientes por meio da serrapilheira superficial. A assertiva IV refere-se ao deserto, pois esse é um 
tipo de ambiente que apresenta altas variações diárias em sua temperatura devido ao calor específico do solo, ao 
albedo e à ausência de nuvens para auxiliar na manutenção das temperaturas. Essa ausência de umidade também é 
determinante nos índices pluviométricos reduzidos.  
 
 
Resposta da questão 48 – A  
A questão exige que se aponte o fator que tenha contribuído para o processo de industrialização inglês. Pois bem, o 
movimento ludista não pode ser considerado um fator decisivo para a industrialização porque foi um movimento de 
insurreição contra um dos efeitos deste processo, isto é: a mecanização do trabalho (o que descarta a alternativa D). 
Os planos de Napoleão para invadir a Inglaterra fracassaram em 1805, quando a marinha inglesa destruiu as frotas 
de navios franceses e ingleses na Batalha de Trafalgar. Portanto, os ingleses não precisaram “expulsar os franceses 
de suas terras”, como sugere a letra C, que, deste modo, está errada. O Pacto de Berlim, ou Congresso de Berlim, 
realizou-se em 1878, quando o processo de industrialização inglês já havia se consolidado, e tratava de outros 
assuntos – o que invalida a letra E. Do mesmo modo, a concorrência tecnológica entre EUA e Inglaterra só se deu 
depois da consolidação do processo de industrialização de ambas as nações (letra B está errada). Resta a 
informação contida na letra A, que é a correta, referente à acumulação de capital decorrente da exploração colonial 
inglesa, praticada sobretudo no século XVII. 
 
 
Resposta da questão 49 – E  
A alternativa A está errada, pois os governos dos países do Sudeste Asiático investiram em tecnologia para 
aumentar a competitividade com as indústrias dos países desenvolvidos. Nos países latino-americanos, a 
tecnologia, muitas vezes, é importada. A alternativa B está errada, pois em ambos os casos houve grande 
participação dos estados no processo de industrialização, seja em isenções fiscais, incentivos financeiros, abertura 
legislativa, etc. A alternativa C está errada, pois nos países do Sudeste Asiático há uma fraca organização dos 
trabalhadores em sindicatos, o que favorece o enfraquecimento das leis trabalhistas e a baixa valorização da mão de 
obra. Nos países latino-americanos, a organização sindical já apresenta maior participação nas decisões em defesa 
dos trabalhadores. A alternativa D está errada, pois a participação significante do capital japonês é conferida a 
países do Sudeste Asiático. Na América Latina o capital predominante é o dos Estados Unidos. A alternativa E está 
certa, pois nos países do Sudeste Asiático foram implantadas as plataformas de exportação, que visam à 
estruturação do território nacional como um local favorável à produção industrial de baixo custo e exportação. Nos 
países da América Latina foi implantado o modelo de substituição de importação, que visava à abertura do mercado 
para a entrada de indústrias multinacionais a fim de abastecerem o mercado local. 
 
 
Resposta da questão 50 – A  
Cartel: É formado por grupos de empresas independentes que produzem produtos semelhantes e fazem um acordo 
para dominar o mercado. 
 
 
 
INGLÊS 
 
 
Resposta da questão 51 – B 

Formação do presente perfect continuous: have/ has + been + verb ing. 
 
 
Resposta da questão 52 – A 
Para se tratar de fatos passados que ocorreram há pouco tempo, usa-se o presente perfect: have/ has + verb Past 
Participle. 
 



 
Resposta da questão 53 – C 
Formação da negativa do past perfect: had + not + verb Past Participle. 
 
 
Resposta da questão 54 – E 

Formação do presente perfect:  have + verb Past Participle. 
 
 
Resposta da questão 55 – B 

Formação da afirmativa do past perfect: had + verb Past Participle. 
 
 
Resposta da questão 56 – B 
Formação da afirmativa do past perfect: had + verb Past Participle./ Formação do presente perfect continuous: 
have/ has + been + verb ing. 
 
 
Resposta da questão 57 – B 
A alternativa correta é a [B], pois os verbos destacados foram retirados de exemplos de uso do presente perfect 
continuous, cuja função é descrever ações que foram iniciadas no passado e que ainda são feitas no presente, e 
do present continuous, o qual possui como uma de suas funções a descrição de eventos que ocorrem no 
momento em que se fala. A seguir, encontram-se grifadas as estruturas com esses tempos verbais: “It´s no secret 
China has been booming while the West declines. In fact, it´s been growing so fast it´s expanding overseas, too: 
buying up businesses in the U.K., U.S. and elsewhere”. 
 
 
Resposta da questão 58 – D 
Nas alternativas A e E, temos ações que aconteceram em períodos específicos do passado. Usa-se, portanto, o past 
simple.  
Na alternativa B, temos uma ação que ocorreu antes de outra também no passado. Usa-se, portanto, o Past perfect. 
Na alternativa C, temos uma ação no presente. Usa-se, portanto, o presente simple. 
Na alternativa D, temos uma ação que se iniciou no passado e ainda continua no presente. Usa-se, portanto, o 
presente Perfect. (have/ has + verb Past Participle). 
 
 
Resposta da questão 59 – A 
Ação iniciada no passado ainda em andamento no presente. 
Has/ Have + been + verb past participle 
 
 
Resposta da questão 60 – E 
Ação iniciada no passado que ainda exerce influência no presente. 
Present Perfect (have/ has + verb Past Participle). 
 
 
 
SOCIOLOGIA 
 
Resposta da questão 61 – A 
A sociologia surgiu no século XIX, no calor das revoluções francesa e industrial. 
 
 
Resposta da questão 62 – D 
A ação social, segundo Weber, é fomentada pelos próprios indivíduos. 
 
 
Resposta da questão 63 – E  
Max Weber conceituo ação social e racionalidade. 



Resposta da questão 64 – E  
A sociologia compreensiva de Weber se propõe a compreender a atividade social. 
 
 
Resposta da questão 65 – B  
A compreensão de Weber é fundada puramente em razão. 
 
 
Resposta da questão 66 – D  
Weber afasta-se das crenças tradicionais como característica de modernidade. 
 
 
Resposta da questão 67 – C  
O capitalismo moderno apresenta como característica fundamental a ação friamente calculada para obter maior 
rentabilidade. 
 
 
Resposta da questão 68 – D  
A opção demonstra a burguesia exploradora e o proletariado, sempre explorado, segundo Marx. 
 
 
Resposta da questão 69 – B  
As características do pensamento marxista são a perene luta de classes e defesa do proletariado. 
 
 
Resposta da questão 70 – A  
As classes sociais formadas pelo capitalismo, segundo Marx, vivem em perene conflito e antagonismo. 
 
 
 
 


